

Бегер Д.А., студентка 101а гр.

Научный руководитель – Платонава Э. Е.

ПАСХАЛЬНЫЕ ТРАДИЦИИ БЕЛАРУСИ И ВЕЛИКОБРИТАНИИ

Пасхальные традиции в разных странах мира имеют множество общих черт, однако этот светлый праздник несет в себе и некоторые национальные особенности, связанные с историей и культурой той или иной страны.

В Великобритании Пасха является одним из главных христианских праздников в году. Праздник берет свое начало задолго до прихода христианства. Многие богословы считают, что английское название «Easter» происходит от англо-саксонской богини рассвета и весны – Эостры, для которой люди приносили в дар яйца в гнездах из травы.

Страстная неделя для большинства жителей Британии фактически начинается в Страстную пятницу. С этого дня до Светлого понедельника включительно в стране официальные выходные. Для многих семей это прекрасная возможность навестить родственников. У школьников пасхальные каникулы длятся в зависимости от школы – две недели в государственных школах, три недели в частных. Именно в это время в кондитерских появляется огромное количество сладостей, в кинотеатрах проходят премьеры детских кинофильмов и мультфильмов, в большинстве музеев и парках открываются тематические выставки.

Утро Страстной Пятницы, которая в Англии называется «Хорошей»- Good Friday, начинается с завтрака, во время которого подают булочки «Hot Cross Buns». В эти небольшие, слегка подслащенные дрожжевые булочки обычно добавляют изюм, а иногда и смородину. Еще до того, как

поставить булочки в печь, сверху на них прорезают крест. После выпекания в углубление креста заливают лимонную глазурь.

Одни считают, что крест на булочках сохранился с дохристианского периода жизни в Англии, когда он символизировал солнце и наступление весны. Но также существует история о вдове, чей сын был моряком. Он попросил, мать испечь ему «Hot Cross Buns», когда он вернется в Страстную пятницу. Но он так и не вернулся. Каждую Страстную пятницу его мать делала новые булочки для него и собирала их в сеть, надеясь, что он вернется. Когда она умерла, ее домик был заменен на паб «Сын Вдовы», где булочки можно увидеть и сегодня. Моряки со всей Великобритании приезжают в паб петь и молиться за вдову. Каждый год они добавляют новые булочки в сеть.

Пасхальная неделя начинается в Пальмовое воскресенье (в православной традиции оно называется Вербным). Его английское название связано с тем, что в Древнем Риме было принято приветствовать коронованных особ, размахивая ветками пальмы. Когда Иисус прибыл в Иерусалим в день, который сейчас называется Пальмовым воскресеньем, люди встречали его с пальмовыми ветвями в руках. В наши дни в Пальмовое воскресенье христиане – католики берут пальмовые ветви на Пасхальные парады и делают из них кресты и венки для украшения церквей.

Британцы не красят пасхальные яйца и не пекут куличи. Традиции освящать их в церкви у них тоже нет. Зато с большим удовольствием они дарят друг другу шоколадные яйца, которые заботливые кондитеры производят к Пасхе в гигантских количествах и в самых разных видах. Этим дело не ограничивается. Традиционная игра на Пасху для детей – поиск шоколадных яиц. Многие дети верят, что Пасхальный кролик приходит в их дом или сад, чтобы спрятать там яйца (родителям в таких

случаях накануне приходится проявлять немалую изобретательность и раскладывать яйца в доступные, но неочевидные места). Некоторые компании и заведения организуют специальные игры с пасхальными яйцами. Это могут быть соревнования на то, кому удастся собрать больше всего яиц или что-то еще. Например, на севере Англии до сих пор существует традиция катания яиц. Вареные вкрутую яйца скатывают вниз по склону холма, чтобы посмотреть, чье яйцо укатится дальше. В других районах играют в другую игру. Нужно держать яйцо в руке и бить им по яйцу противника. Проигрывает тот, чье яйцо разобьется первым.[2]

Рано утром в пасхальное воскресенье все христиане собираются возле церкви, чтобы встретить восход солнца. В это время зажигается Пасхальная свеча, украшенная булавками, которые символизируют раны Иисуса. Свечу несут через всю церковь, чтобы каждый молящийся мог зажечь свои свечи.

Современные традиции празднования Пасхи в Англии очень яркие, красочные и радостные. В церквях проходят религиозные службы. В католических храмах проходят концерты органной музыки. В этот день принято надевать новую одежду, что символизирует конец сезона плохой погоды и наступление весны. В это же время в Великобритании расцветают тюльпаны, крокусы и нарциссы.

По всей Великобритании проходят пасхальные парады и фестивали. Например, в средние века, женщины на Пасху надевали специальные, богато украшенные шляпы. Теперь осталось только одно место, где можно их показать во всей красе. Это очень популярное пасхальное шествие, которое проводится в парке Баттерси в Лондоне.[3] На улицах городов можно увидеть танцоров, исполняющих старинный весенний танец, призванных отпугнуть злых духов зимы. Этот танец называется Моррис. Его исполняют мужчины, одетые в белые рубашки с красными поясами,

черные брюки с колокольчиками и соломенные шляпы, украшенные красными и зелеными лентами. Один из танцоров несет надутый свиной мочевой пузырь на палке. Он старается дотронуться им до головы молодых женщин на улице. Предполагается, что это принесет им счастье.

Пасха или Вялікдзень является одним из самых главных христианских праздников и в Беларуси. Этот праздник связан с большим количеством самых разных обрядов и традиций, многие из которых выполняются и сейчас.

Подготовка к Пасхе всегда начиналась заранее. За неделю до праздника верующие отмечали Вербное воскресенье – день, когда святили веточки вербы. Вся неделя перед Пасхой называлась вербной. Освященной вербой легонько били всех членов семьи со словами «Не я б'ю, вярбаб'е, за тыдзень вялікдзень» или «Верба крест бьет до слез, не я бью, верба бьет, пускай на здоровье живёт!» Потом хозяин обходил свое хозяйство и втыкал веточку вербы в щели и три раза хлестал всех домашних животных. С веточками вербы обходили поле и огород, втыкая их в землю. Считалось, что они будут охранять здоровье и благополучие семьи, а также уберегать от всяческих бед и неприятностей. Например, во время грозы освященные веточки вербы ставили на окно, чтобы отвести удары молнии.

В пятницу готовилась еда, а в субботу складывалась в плетеную корзину, которую несли освящать в церковь. В церковь шли все взрослые, дома оставались только дети и старики. На всюнощную старались одеться как можно красивее и праздничнее. Существовала примета, что первый человек, который входит в улицу после всюнощной службы, будет самым удачливым и счастливым. В полночь звенели колокола и сообщали всем, что Христос Воскрес.

Крашеное и освященное яйцо – на праздничном столе всему голова. Самым ценным считалось яйцо с символической росписью воском. Его хранили целый год. Эту сложную технологию практикуют и сегодня во многих странах Европы. Белорусская писанка отличается красным и желтым цветами. Принеся яйцо домой из церкви, опускали его в воду, чтобы ею умыться и быть румяным, красивым и здоровым весь год. Девушки же гладили лицо этим яйцом, чтобы быть красивыми и здоровыми. Одно пасхальное яйцо клали за икону, считалось, что если его потом бросить в пожар, то он погаснет. С той же целью хранили скорлупу от первого съеденного на Пасху яйца, невытую скатерть с пасхального стола, а кости с освещенного мяса специально закапывали на чердаке. Главный пасхальный атрибут издавна дарили сначала близким, затем знакомым и встречным. Тем самым, желали благополучия и здоровья [4].

Любимым развлечением на Пасху была игра в битки: проверяли, чье яйцо крепче. Кроме того в некоторых регионах любили катать яйца: если катившееся с пасхальной горки яйцо сбивало другое, то победитель забирал себе оба яйца.

На Пасху мужчины и юноши собирались в большие группы волочечников и ходили по селу петь в каждом дворе волочечные песни, в которых восхваляли хозяев, желали им счастья и добра. Волочечники – участники традиционного ежегодного обхода дворов на Пасху с песнями и музыкой. Это была нелегкая работа, которая длилась всю пасхальную ночь и заканчивалась общим ритуальным пиром участников [1].

Сегодня также существует много праздничных Пасхальных ритуалов. Самая главная традиция Пасхи при этом проста. Встречать Великий и светлый праздник всей семьей.

Проанализировав традиции празднования светлой Пасхи в Великобритании и Беларуси можно прийти к выводу, что они очень схожи.

И дело здесь не в том, что у стран похожая культура, а в том, что Пасха – христианский праздник. Конечно, у каждой страны есть свои особенности и традиции свойственные только ей. Различные парады и фестивали Великобритании придают празднику светский характер и доставляют удовольствие, как верующим людям, так и далеким от веры. В то время как в Беларуси Пасха остаётся хоть и красивым, но, всё-таки, церковным праздником.

-
1. Кто живет в Беларуси / Касперович Г.И [и др.] ; под общ. ред. А.И. Локотко – 1-е изд. – Минск : ТетраСистемс, 2012. – 800 с.
 2. Миловидов, В. Великобритания. История, география и традиции / В. Миловидов – 1 изд. – Москва : Айрис-пресс, 2015. – 184 с.
 3. Сатинова, В. Британия и британцы/ В. Сатинова. – 1 изд. – Минск : Интерпрессервис, 2004. – 334с.
 4. Этнокультурные процессы Восточного Полесья в прошлом и настоящем / Гурко, А. В. [и др.] ; под общ. ред. А. В. Гурко – 1-е изд. – Минск : ТетраСистемс, 2010. – 466 с.

Бекиш А.В., студентка 412 гр., ФЗО

Научный руководитель – Козловская Л.И.

ПАТРИОТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ ПОДРОСТКОВ СРЕДСТВАМИ НАРОДНЫХ ТРАДИЦИЙ

Происходящие в современном обществе социально-политические и экономические преобразования выдвигают ряд важнейших задач по формированию личности как субъекта социально-культурной деятельности. Процессы глобализации, информатизации и мульти